

ЗНАЧЕНИЕ «АТАКИ МЕРТВЕЦОВ» В ОБОРОНЕ КРЕПОСТИ ОСОВЕЦ

*Каленик К.В. (УО МГПУ им. И.П. Шамякина, г. Мозырь)
Научный руководитель – М.Н. Музыченко, ассистент*

В годы первой мировой войны русскими солдатами было совершено множество подвигов, но особое место занимает так называемая «атака мертвецов».

Немцы обложили Осовецкую крепость и важный транспортный узел, прикрывавший фланг двух русских армий, в сентябре 1914 года. Первый штурм крепости проходил с переменным успехом. Германцы спешно отступили. При втором штурме немцы применили против крепости все свои новейшие достижения: «Большие Берты» – осадные орудия 420-мм калибра, 800-килограммовые снаряды, которые проламывали двухметровые стальные и бетонные перекрытия. Были и другие пушки, осадные мортиры «Шкода» калибра 305 мм. Огонь велся залпами по 360 снарядов, каждые четыре минуты – залп. В это время с воздуха крепость бомбили немецкие аэропланы. Но благодаря вовремя доставленной из Кронштадта пушке «Канэ», русскими было уничтожено две немецкие «Берты» и склад вражеских боеприпасов [1, с. 115].

6 августа начался третий штурм. Собственно, именно он вписал имя крепости в историю не только России, но и человечества в целом. В 4 утра на русские позиции потек темно-зеленый туман смеси хлора и брома, достигший их за 10 – 15 минут. Дождавшись, пока ядовитая стена пройдет, немцы, готовились занять крепость, понимая, что выживших нет [2, с. 74].

То, что произошло дальше, прекрасно описал публицист Владимир Воронов: *«Когда германские цепи приблизились к окопам, из густо-зеленого хлорного тумана на них обрушилась контратакующая русская пехота. Зрелище было ужасающим: бойцы шли в штыковую с лицами, обмотанными тряпками, сотрясаясь от жуткого кашля, буквально выплевывая куски легких на окровавленные гимнастерки. Это были остатки 13-й роты 226 пехотного полка, чуть больше 60 человек...»*. Эта

«Атака мертвецов» настолько ввергла немцев в ужас, что они, не приняв бой, бросились назад.

Главным результатом обороны Осовца стал срыв планов германского командования на Белостокском направлении по прорыву встык 2-х русских армий. Гарнизон крепости почти на год сковал значительные силы немцев.

Литература

1. Смирнов, С.С. Рассказы о неизвестных героях / С.С. Смирнов. – М. : Политиздат, 1983. – 248 с.
2. Хмельков, С.А. Борьба за Осовец / С.А. Хмельков. – М. : Воениздат, 1939. – 96 с.